

01 人生沒有平衡，只有「取捨」

一場以「職場夢想」為名的論壇，現場近百人默不做聲，全靜靜聽著美婷的故事。

那年她剛滿三十歲，有兩個孩子，工作順遂、家庭幸福、兒女健康，看似完美的人生，卻是美婷花了六年、一場大病後才「換」來的。

七年級媽媽的堅韌

美婷在講台上，一字一字慢慢回憶。六年前，事業心無比強的她，頂著國外的碩士學歷，與一口流利的英語，加入國內一家上市科技公司，擔任行銷公關的工作。工作能力極強，加上良好的溝通表達能力與協商技巧，不到三年，她已經從專員一路拔升到課長。

晉升之快速，當時每個人都說：「美婷絕不是省油的燈。」她每天第一個到公司開燈，總是最後一個關燈下班，孩子託給公婆帶。

婆婆看在眼底，疼在心底，總是用台語告訴美婷：「工作可以打拚，但不要拚命。」美婷聽了，心裡想著：「不拚命哪有升官的份？」

不久，美婷無預期懷了第二胎。這次孕期折磨許多，嚴重宮縮，那是千萬支針刺向肉體的痛楚，晚上還能蜷曲著在被窩裡哀嚎，但白天要上班的日子，對美婷來說，每一刻都是折磨。她向公司請了假，希望能夠休息一段日子，也希望部門能夠快速補人。

但老闆卻不能理解，為什麼美婷一面反應要補人，一面又能正常加班工作，並沒有太體諒美婷其實是咬牙硬撐。直到幾個月後，美婷流產，老闆才安慰了幾句，要求人事部門盡速補人。她哭了好久，既自責自己沒有保住孩子，更氣自己加班無度。

「沒想到，我還是沒有停下來，直到那年晚會主持之後發生的事情，才讓我終於『清醒』。」美婷說，那時即使對老闆有些怨懟，只要工作上一有表現機會，她還是拚了命地付出。

直到晚會主持後，「我的身體已經疲累不堪，騎車回家的路上，意外被一輛酒駕的汽車攔腰撞上，造成頭顱骨裂，讓我在家靜養了四個多月。」回憶起那段日子，她真的覺得自己很不值。

「有一晚，我女兒跑到我床邊大聲說：『媽咪，妳好久沒跟我說床邊故事了。』那一

句話聽得我内心感觸萬分，抱著在旁邊的老公就大聲哭起來，心裡想著，這幾年我到底錯過了多少事情？」

隔天美婷決定向公司提辭呈，沒想到公司卻把她的筆記型電腦寄給她，希望她能在家幫忙公司處理部分不需要面對客戶的事務。「我真的很心寒，一直以為公司不能沒有自己，其實只是我自己放不下，我女兒跟老公才是真正不能沒有我的人啊。」

「那年病假結束，我真的狠下心來離開公司，領完年終獎金與紅利後，離開打拚六年的地方，我竟然毫無留戀，反而覺得輕鬆，終於卸下重擔。」美婷說，轉身離開傷心地後，她做了半年的家庭主婦，那半年可說是她心靈與人生最沉澱與滿足的半年，在家做做菜、陪老公看職棒比賽，晚上陪女兒說故事，偶爾播空充個電，聽場演講，雖然吃老本，但心裡頭卻比在職場時還要快樂。

我記得那一天，美婷說完她的故事後，論壇所有人都安靜了好一陣子。

人生是五顆球不停拋接

人生就是五顆球不斷在拋接，工作、家庭、健康、友情、學習交互地拋起、落下、接住。所有的球都是玻璃做的，一個不小心就會碎裂，只有工作是橡皮球，掉了，撿起來便是。這是一次很貴的學習經驗，真的很貴。

人生無法再重來，這五顆球每個人都希望能順利交替拋接，但真能這麼順利嗎？尤其在二十五至三十五歲，這段正值職業起步、需要全力打拚的時候，我只能建議大家，「人生沒有平衡，只有取捨。」

看看美婷，這六年過去了，她也換了新工作，有了第二個孩子，人生正無限美好，這一切便是她當初「取捨」換來的，而寬廣的未來還等著她，繼續取捨與拋接！

02 宅男醫師聽演場會，只為了太太臨終的一句話

達文西：「我一直以為我在學習生活，其實我在學習死亡。」

當一位醫師轉變成病患家屬時，心情有何不同？為何醫師要極盡所能瘋狂搶票，獨自去聽五月天的演唱會？

從台北到屏東

蕭醫師十年前從台北遠赴屏東大醫院工作，求的是奉公守法、安分守己，把自己所

學貢獻給偏鄉，家庭與工作盡可能平衡，人生足矣。

未料工作的忙碌，讓自己幾乎全部投入，雖然家庭幸福美滿，但屏東美景幾乎無福享受，你能想像嗎？在屏東十年來的生活，只去過墾丁一次，人家去潛水，他都在醫院，要不就是在家當宅男。

我利用出差到屏東的演講機會，找了蕭醫師吃飯聊天。

我：「你最近在忙什麼？」

蕭：「聽五月天演場會。」

我覺得不可思議：「你這麼宅，也會去聽演場會喔？」

接下來的三十分鐘，我都靜靜地聽他說著。

兩年前，蕭醫師得到醫師公會頒發的優良醫師獎，這對他來說是無比的榮耀，也為他近十年的醫療工作，寫下一頁燦爛的里程碑。他跟太太約好四十歲時，夫妻倆要做全身健康檢查，退休後一起去看極光。

當我正準備恭喜他時，他道出了去年不為人知的家庭劇變。沒想到之後太太被檢查出癌症，第四期，平均餘命只剩十二至十八個月，整個家庭生活產生巨大轉變。

大轉彎的人生

蕭醫師以前常對病患苦苦相勸，千萬不要相信偏方。如今太太化療效果有限，親戚跟他介紹偏方，自己與太太都很想去試試。身為醫師的他是理性、專注的，身為病患家屬的他卻是徬徨無助、不知所措的，體會感同身受的代價，真的很大。

太太異常冷靜與堅強，讓蕭醫師更不好在太太面前有負面思考。某天小孩睡覺後，夫妻之間的對話，讓他終於止不住淚水。蕭醫師問太太：

「妳有沒有想做的事？我們一起去完成。」

「我們去英國聽歌劇魅影，好嗎？」

「有沒有更簡單一點的？」

「那我們去唱 KTV 好了。」

「有沒有再更難一點的？」

「我想去聽演唱會。」

蕭醫師於是安排了一趟石垣島的麗星遊輪旅行，他覺得演唱會太吵，善解人意的小姨子主動陪太太去聽伍佰的演唱會。能力範圍做得到的，他都盡量做了，不希望太太有任何遺憾，花了一年的時間多投入家庭後，蕭醫師才發現工作上有時缺少他，其實也不會怎樣。

這一天終於來了，蕭醫師在太太辭世前對她說：「下輩子我還想牽著妳的手，這輩子剩下的路我會好好走。」太太也對蕭醫師說：「你去聽一場演唱會吧，一點都不吵的。」

五月即將進入夏季的某一天，太太離開了。七月時靠著眾多親朋好友幫忙，瘋狂的網路購票，搶到五月天門票，蕭醫師獨自一人來到南港觀賞演唱會，手上拿著兩支螢光棒，一支是屬於太太的。

走出演場會，他發現：「演唱會不只是演唱會，而是集體自我療癒的過程。」

我對蕭醫師說：「人生，應該往前多準備，包括你自己。大嫂把餘命給了你跟孩子，你要好好活著，下次聽演唱會，幫我搶票，嘿嘿。」

我們互問對方心裡面一句五月天的歌詞是什麼？

他回：「每個渺小的理由，都困住自由。」

我回：「以你為名的小說，會是枯燥或是雋永。」

03 「人生勝利組」也有缺憾？

只要夠努力，就能擔任人生的列車長，完全掌握列車的進度，是這樣嗎？

三十八歲的小莫在本土金控擔任分行經理，在東區買房、開進口車，太太在旅行業擔任票務主管，有兩個可愛的女兒，典型的人生勝利組，人生唯一的缺憾就是「希望有個兒子」。

當人生列車掉入深淵

我常跟他說：「女兒才貼心啦」，「兒子、女兒一樣好，健康最重要」。但小莫總是那句話：「家裡希望我們多生個兒子。」

一年後，我真的收到了簡訊，小莫多了個兒子，我給他的祝福簡訊是：「第三胎？總統應該頒獎牌給你，你解決了國安問題。」「哈哈，憲哥，油飯要寄到哪裡？」

可惜，小莫的喜悅沒有維持太久。小莫的小兒子有嚴重的心臟問題，出生三週後就住進加護病房，醫生用和緩、專業的語氣對他說：「按症狀判斷，可能是因為罕病所造成的心臟問題。」罕病？小莫腦中一片空白。

「我可以幫您申請重大傷病卡。」「建議您替兒子做基因檢測。」「需不需要加入家屬互助協會？」醫生隨後說的一句句話，小莫恍若未聞，字字如刀割，只想著：「這些字眼，怎會跟我有關？」

走出醫院，小莫與太太覺得自己的人生列車突然掉入深淵，一個黑不見底的深淵。結婚十一年，小莫第一次在太太面前放聲大哭，多希望這只是一場夢。

隔天他一如往常地去上班，分行同事也都沒發現異狀。那段時間，小莫特別害怕上班接到老婆打來的電話，就怕小兒子的檢查結果又多了「新增項目」，尤其是太太在電話那頭靜默不語時，那沉默的每一秒都是折磨。

妻子的抉擇

太太收入雖不如小莫高，好歹也是旅行業主管，辭去工作要面對的不僅是薪水的損失，更增加未來二度就業的機會成本，但他太太仍毅然決然辭去工作。這是小莫第一次體會到「為母則強」，也是第一次領悟到什麼叫「人生抉擇」。

過往夫妻在家庭相處上，每當遇到任何摩擦，小莫都選擇用工作麻痺自己。如今太太辭掉工作，全心照顧兩個女兒與一個極需照護的兒子，小莫才發現，男人除了賺錢以外，似乎毫無用武之地。

幾年時間過去，弟弟的狀況越來越好，小莫跟太太感到驚喜，醫生也很意外。以前兩姊妹在沙發跳上跳下，剛下班的小莫都會暴怒，現在看到弟弟也能在沙發上快速爬上爬下，小莫有種說不出的快樂。

甚至，每次姊姊與弟弟吵架、搶玩具，在小莫眼中，都是再幸福不過的美好畫面。

兩姊妹成為弟弟快速學習最好的榜樣，效果竟比老師還好，而太太正是孩子們的人生標竿。

大女兒問太太：「你為什麼要辭職回家照顧弟弟，而不是爸爸辭職？」太太抱著她說：「爸爸事業成功，也是媽媽的成功啊。」小莫在一旁聽到，完全說不出一句話，眼眶裡含著滿滿淚水。

看見最珍貴的風景

夫妻本是一體，現今社會職業婦女扮演的角色，往往比男人吃重。小莫曾問太太，為何願意辭職回家帶孩子？「我對弟弟的感情，是你永遠無法體會與理解的，甚至超過對你。」太太望著小莫，兩人深情互看良久。

夫妻角色責任孰輕孰重，沒有人能說得準，重點是有彼此在，兩個人同心攜手，問題才有機會一一解決。即使小莫是旁人眼中的「人生勝利組」，但人生列車何時可以準時進站、按時發車、是否毫無意外，沒有人能預料，因為我們不是列車長，我們只是乘客。

我們無法保證人生列車「準點」，但至少可以決定乘車時的心境。當列車「誤點」，那正是提醒我們回過頭關心身邊人事物的契機，尤其是家人、好友。那些願意對你全心付出的人，那些與我們同一台列車的同行者，才是人生列車上最珍貴的風景，無論，那是兒子或女兒。

04 因為「愛」，讓一切變得可能

有客戶問我，彼此個性完全不同的夫妻，當兩個人都是職場上不可或缺的事業強人，累了一天回家後，究竟要為彼此做出什麼樣的改變，才能有和睦共處的一天？

工作與婚姻有可能平衡嗎？

娜姐是我在網路媒體業上課時認識的高階主管，是一名年資十三年的資深行銷經理，工作忙碌、生活節奏快，腦中永遠有著源源不斷的新點子轉著，停不下來的她沒什麼耐心，部署眼中的她極為「嗆辣」。

有一回，娜姐剛忙完一個大型活動，回家一屁股癱坐沙發，一句話也不想說。那個深秋的夜，晚間十一點多，大門發出鑰匙插入轉動的聲響，娜姐的老公揹著大大的電腦包回到家。他的公司在竹科，十點才下班，一個小時內就開回新店，車速一定飛快。

一開門，娜姊劈頭就對老公說：「不用以為十一點才到家就不用洗碗！」他老公也很有個性，酷酷地一句話沒回，放下背包，悻悻然走進廚房，水聲嘩啦嘩啦作響。

二十分鐘之後，蹦著一張臉，又是一句話也不說地走進浴室，洗完澡上床睡覺。那天晚上，他們兩人一句話也沒多說。

娜姐的老公個性溫和，做事深思熟慮，做起事來是慢條斯理，與娜姐的急性子是天差地遠。他們兩個人的生活步調，也是相隔甚遠。娜姐認為家事應該一人一半，責任與義務各司其職，分清楚了才公平；她老公覺得家事應該是按彼此時間與能力彼此協調，但他說不過娜姐，也就一直依著她。

個性不同，相愛卻不開心

娜姊每天六點準時下班，六點半接孩子，七點進廚房，七點半吃飯，九點半陪孩子睡覺，講床邊故事，十點回到電腦桌前繼續加班到十一點。忙碌的日子周而復始，早已疲憊不堪，她老公在竹科的工作也忙，職位很高。照理說，兩個人的生活品質應該不錯，但彼此在一起，生活就是不開心。

悶到底的生活，不知道還要過多久。夫妻倆的關係緊繩如棉繩，雙方各執一端，再多施一分力，都會扯斷這條繩索。兩夫妻對兩名小孩的教育方式，也是緊繩的壓力源。

一張考試卷，一個分數，娜姐與老公解讀的方式也是「大不相同」。

娜姊：「妹妹，妳國語考九十三分，怎麼會這麼離譜？」

老公：「我覺得不錯啊，已經很棒了，爸爸清大研究所畢業，妳的國語比我以前國小還好啦。」

即使娜姊的好友常勸她：「要看開一點、放鬆一點，畢竟妳老公是高材生，讓小朋友多玩，不是什麼壞事啊！」娜姊只搖搖頭，「我不想讓孩子輸在起跑點。」

秋天過了，難得冬季有幾日是好天氣，娜姐老公提議，「天氣超好，我們去公園騎單車。」

「不行，姊姊要寫作業，妹妹要彈鋼琴！」娜姊氣憤的說著。

那一日氣氛異常的詭異，寫作業的姊姊，考卷裡的錯誤竟然重複發生；妹妹的鋼琴亂彈一通，屋內夾雜著媽媽罵人的聲音、孩子哭泣的聲音與面無表情的爸爸。

啪一聲，繃緊的棉繩終於斷裂。娜姐老公首先發難，「天氣這麼好，不出去走走，還待在家裡幹嘛，不要練了！」門重重的帶上，碰的一聲，留下屋內嚇傻的娜姐與兩名小孩。娜姊覺得自己委屈，老公也覺得好委屈，年幼的兩姊妹更是委屈，這個家到底怎麼了？

因為愛，學會改變

後來，娜姐跟我約了碰面，我勸她：「人生是漫長的馬拉松，不要叫你的孩子跑短跑，這樣她們會衝不過艱苦的人生道路，放手讓妳老公加入吧，妳不是說夫妻是一人一半嗎？家事如此，孩子教育也應該是啊。」

我試著告訴娜姐，她老公擅長給孩子人生方向，帶領孩子觀察人生風景，藉由激發潛能，幫助孩子找到自己的天賦；而娜姊擅長逼出執行力，但她決定不要天天插手孩子學業，這樣對孩子人生目標根本沒幫助，放手讓老公帶領。

娜姐回去想了很久，發現以前自己跟孩子討論事情總是吵架，孩子跟爸爸討論事情都很開心，突然間，她理解到她跟她老公之間的問題出在哪裡，當天晚上就決定做出改變。

一個月後，爸爸覺得自己家庭地位提升，笑容多了；孩子覺得媽媽不再緊迫盯人，更能放鬆學習，家裡氛圍也變好了；娜姊也有更多時間去做自己想做的事，一個改變，三方都受惠。

因為愛，娜姊願意改變，因為愛，娜姊對家庭的過度投入，不再是沉重的枷鎖；因為愛，周遭的朋友都願意對娜姐伸出援手，只要願意改變，願意說出心中的苦。

因為愛，一切都變得可能，即使只是一個小小的改變，都有可能產生大大的漣漪。